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 METODOLOGIE 
 

 

 

•Cercetare realizată  în perioada  20.09 - 28.09 2014 

•Volumul eşantionului:  1005 persoane  adulte de 18 ani şi peste. 

•Tipul eşantionului: Probabilist, stratificat. 

•Eșantionare:  

Selecţie probabilistă a punctelor de eşantionare şi a persoanelor. Selecţia gospodăriilor s-a făcut dupa metoda “random 

route”, iar cea a persoanelor, după regula “persoana care îşi aniversează ziua de naştere cel mai aproape de începutul 

anului”. 

•Reprezentativitate: 

Eșantionul este reprezentativ pentru populatia adultă neinstituţionalizată a României, cu o eroare maximă tolerată de  ±3%, pentru un 

interval de încredere de 95%. 

•Validare: 

Validarea s-a facut pe baza datelor INS 2014. Interviurile au fost realizate față-în-față cu respondentul.  

 

•Operatori: 

Echipa de operatori a fost formată din 25 persoane. 

 



 

Din punctul dvs de vedere, care este minoritatea din România cu care românii au cea 

mai proastă relație?  

3 

Romă Maghiară Ucraineană Germani (sași) Niciuna NS/NR

40% 

31% 

1% 1% 

18% 

9% 

SEPTEMBRIE 2014  



 

Dvs personal, ce v-ar displăcea cel mai mult să aveți ca vecin? 

4 

Rom Homosexual Maghiar Musulman Evreu Altceva Niciuna NS/NR

42% 

11% 

5% 
3% 

1% 
3% 

31% 

4% 

SEPTEMBRIE 2014  



 

 Dvs personal aveți cunoștință despre Proiectul Autonomiei lansat de UDMR? 

28% 
15% 

56% 

1% 

Da, am cunoștință Am auzit, dar nu știu despre ce este vorba Nu cunosc NR

5 SEPTEMBRIE 2014  



 

 Ce părere aveți despre acest proiect? 

89% 

6% 

5% 

O părere proastă O părere bună NS/NR

6 SEPTEMBRIE 2014  



 

 Care este lucrul care vă displace cel mai mult la acest proiect? 

7 

România este stat
unitar

Nu respectă
România

Nu se gândesc la
românii care trăiesc

acolo

Altele NS/NR

44% 

23% 

18% 

5% 

10% 

SEPTEMBRIE 2014  



 

 

8 

Da, foarte 
toleranți 

Puțin toleranți Foarte puțin 
toleranți 

Deloc toleranți NS/NR

80% 

12% 

1% 1% 
6% 

Din punctul dvs de vedere, românii sunt toleranți cu minoritățile naționale? 

MAGHIARI 

SEPTEMBRIE 2014  



 

 

9 

Da, foarte 
toleranți 

Puțin toleranți Foarte puțin 
toleranți 

Deloc toleranți NS/NR

76% 

12% 

1% 3% 
8% 

Din punctul dvs de vedere, românii sunt toleranți cu minoritățile naționale? 

ROMI 

SEPTEMBRIE 2014  



 

 

10 

Da, foarte 
toleranți 

Puțin toleranți Foarte puțin 
toleranți 

Deloc toleranți NS/NR

80% 

11% 

1% 1% 
7% 

Din punctul dvs de vedere, românii sunt toleranți cu minoritățile naționale? 

GERMANI 
(SAȘI) 

SEPTEMBRIE 2014  



 

 

11 

Da, foarte 
toleranți 

Puțin toleranți Foarte puțin 
toleranți 

Deloc toleranți NS/NR

78% 

6% 
1% 1% 

14% 

Din punctul dvs de vedere, românii sunt toleranți cu minoritățile naționale? 

ALTELE  

(în general) 

SEPTEMBRIE 2014  



 

 Din punctul dvs de vedere, românii sunt toleranți cu minoritățile naționale? 

CLASAMENT 

78% 

76% 

80% 

80% 

6% 

12% 

12% 

11% 

1% 

1% 

1% 

1% 

1% 

3% 

1% 

1% 

14% 

8% 

6% 

7% 

Altele (în
general)

Romi

Maghiari

Germani (sași) 

Da, foarte toleranți Puțin toleranți Foarte puțin toleranți Deloc toleranți NS/NR

12 SEPTEMBRIE 2014  



 

 

13 

Foarte bine Bine Prost NS/NR

33% 

61% 

1% 
5% 

Dvs personal, cum vă înțelegeți cu persoanele care aparțin altei naționalități 

decât a dumneavoastră? 

SEPTEMBRIE 2014  



 

 Din punctul dvs de vedere, considerați că există posibilitatea izbucnirii unor conflicte 

interetnice în România? 

27% 

57% 16% 

Da

Nu

NS/NR

14 SEPTEMBRIE 2014  



 

 

15 

Maghiari Romi NS/NR

77% 

22% 

1% 

În cazul cărei minorități considerați că există această posibilitate? 

SEPTEMBRIE 2014  



 

 Din punctul dvs de vedere, în ultimii 25 de ani, Guvernele României au respectat 

drepturile următoarelor minorități? 

71% 

14% 

8% 

7% 
Da

Se puteau face mai multe

Nu

NS/NR

16 

MAGHIARI 

SEPTEMBRIE 2014  



 

 Din punctul dvs de vedere, în ultimii 25 de ani, Guvernele României au respectat 

drepturile următoarelor minorități? 

70% 

15% 

8% 

7% 
Da

Se puteau face mai multe

Nu

NS/NR

17 

ROMI 

SEPTEMBRIE 2014  



 

 Din punctul dvs de vedere, în ultimii 25 de ani, Guvernele României au respectat 

drepturile următoarelor minorități? 

71% 

13% 

5% 

11% Da

Se puteau face mai multe

Nu

NS/NR

18 

GERMANI 
(SAȘI) 

SEPTEMBRIE 2014  



 

 Din punctul dvs de vedere, în ultimii 25 de ani, Guvernele României au respectat 

drepturile următoarelor minorități? 

68% 

15% 

7% 

10% Da

Se puteau face mai multe

Nu

NS/NR

19 

ALTELE  
(ÎN GENERAL) 

SEPTEMBRIE 2014  



 

 Din punctul dvs de vedere, în ultimii 25 de ani, Guvernele României au 

respectat drepturile următoarelor minorități? 

CLASAMENT 

68% 

70% 

71% 

71% 

15% 

15% 

14% 

13% 

7% 

8% 

8% 

9% 

10% 

7% 

7% 

7% 

Altele (în general)

Romi

Maghiari

Germani (sași) 

Da Se puteau face mai multe Nu NS/NR

20 SEPTEMBRIE 2014  



 

 Din puctul dvs de vedere, care este țara care a ajutat cel mai mult România, în 

ultimii 25 de ani? (intrebare deschisa) 

26% 

13% 

15% 

5% 

6% 

8% 

9% 

18% 

NS/NR

Nici o țară 

Altele

Rusia

Germania

Franța 

Italia

SUA

21 SEPTEMBRIE 2014  



 

 După părerea dvs, care este țara cea mai ostilă României? 

35% 

3% 

9% 

1% 

2% 

3% 

3% 

4% 

5% 

11% 

24% 

NS/NR

Nici o țară 

Altele

Spania

Franta

Germania

Italia

SUA

Marea Britanie

Ungaria

Rusia

22 SEPTEMBRIE 2014  



 

Din punctul dvs de vedere, ce stat este principalul vinovat pentru situația 

actuală din Ucraina? 

Rusia Ucraina SUA UE NS NR

52% 

11% 

2% 2% 

28% 

5% 

23 SEPTEMBRIE 2014  



 

 Dupa părerea dvs, NATO ar trebui să intevină în Ucraina pentru a rezolva actuala 

criză? 

28% 

36% 

30% 

6% 

Da

Nu

NS

NR

24 SEPTEMBRIE 2014  



 

 Ținând cont de situația din Ucraina, credeți că România ar trebui să-și revendice 

teritoriile care în momentul de față aparțin Ucrainei? 

24% 

45% 

27% 

4% 

Da

Nu

NS

NR

25 SEPTEMBRIE 2014  



 

 Din punctul dvs de vedere, actuala politică de acordare relativ ușoara a vizelor 

pentru cetățenii din Republica Moldova trebuie să continue sau pentru obținerea 

vizelor ar trebui să se parcurgă un proces mai dificil? 

74% 

9% 

14% 

3% 

Să continue

Să fie mai
dificil

NS

NR

26 SEPTEMBRIE 2014  



 

 Dvs personal, considerați că poziția critică a Marii Britanii privind imigrația 

românilor este una corectă? 

23% 

56% 

20% 

1% 

Una corectă

Una
incorectă

NS

NR

27 SEPTEMBRIE 2014  



 

 Din punctul dvs de vedere, Statele Unite ar elimine necesitatea vizelor pentru 

cetățenii români? 

66% 

18% 

11% 

5% 

Da

Nu

NS

NR

28 SEPTEMBRIE 2014  



 

 Dvs personal considerați că este un lucru bun înființarea unor baze NATO pe 

teritoriul României? 

50% 

16% 

17% 

17% 

Un lucru
bun

Nici bun,
nici rau

Un lucru
rau

NS/NR

29 SEPTEMBRIE 2014  



 

 
Din punctul dvs de vedere, România ar trebui să-și retragă trupele militare din 

Afghanistan? 

39% 

30% 

24% 

7% 

Da, sa le retraga

Nu, sa ramana
alaturi de aliati

NS

NR

30 SEPTEMBRIE 2014  


